本报政法部 新闻编辑部主编 每周六出版 总第65期

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288

E-mail:xmywb@wxjt.com.cn

责任编辑 崔以琳 视觉设计 黄 娟

通讯员 刘天 程殿柱 本报记者 江跃中

炎炎烈日下,武警上海总队九支队反劫机中队,正在训练基地开展反劫机科目的训练。记者在现场目睹反劫机中队举行的一场反劫机演练,官兵们用圆满成功的演练成果,实践着"首战用我、用我必胜!"的誓言。

多路突入机舱

接到命令迅速赶往机场

随着一阵刺耳的警报声,演习拉开帷幕。演习的模拟情况是:某日,一伙不明身份的"恐怖分子"劫持了一架飞机,机组人员在与其机智周旋后,最终将飞机迫降在上海某机场。上级命令:武警上海总队九支队反劫机中队迅速赶往机场进行处置。

接到命令后,反劫机中队迅速集结向机场开进。中队长汪福祥一边组织开进,一边将部队划分为封控、侦查、谈判、突击等几个战斗小组。到达现场后,封控小组迅速占领有利地形,通过隐蔽狙击的方式,对飞机外围形成严密封控。侦查小组利用高倍红外望远镜、高清软管窥镜等先进侦察设备,采取远距离外围侦查与近距离化装侦查、抵近侦查相结合的方式分别对被劫飞机驾驶舱、旅客舱、行李舱等部位展开侦查,迅速判定"人质"和"劫机者"的所在位置及数量。谈判小组利用车载喊话系统与"恐怖分子"展开谈判,进行心理战的同时,转移其注意力,并设法周旋,为处置行动赢得宝贵时间。

谈判失败展开武力突击

与此同时,前方指挥组带领突击组结合侦察组报告的情况和现场态势,迅速定下处置决心,并报上级批准,做好了武力突击的准备。只见数名突击队员利用人梯、自动升降车等方式,神不知鬼不觉,迅速占领飞机两侧的多个舱门,随时准备强行突入。50分钟后,谈判失败,根据上级指令,突击小组展开强行攻击。"5,4,3,2,1,攻击!"指挥员一声令下,已在机舱外待命多时的特战队员从不同位置分别突入机舱,迅速将"恐怖分子"击毙或制服,机内"人质"全部获救,特战队员无一伤亡。

机舱尾部发现疑似爆炸物

战斗结束后,突击组和侦察组分别对"恐怖分子"和"人质"逐一进行甄别,同时,排爆小组登上飞机,展开地毯式搜索。10分钟后,果然在机舱尾部坐椅下发现一枚疑似爆炸物,判明性质后,排爆小组小心翼翼地将其转移到排爆罐中安全引爆。随着一声震耳欲聋的爆炸声,整个行动宣告圆满结束。

据了解,武警上海总队九支队反劫机中队组建于2002年7月,是国内第一支武警反劫机中队。主要担负苏浙沪皖三省一市20个机场的地面反劫机任务以及处置本市其他暴力、恐怖事件。组建十年来,先后27次参加公安、武警组织的反劫机和反恐怖事件演练,全部成功处置,56人立功受奖,被誉为上海武警反恐处突的"拳头"和"尖刀"。



■ 强行突击

本版摄影 刘天 陈佳凯



■ 抵近侦查



■ 抓获"劫机者"



■ 打开舱门



■ 一网打尽

总 说法

中心城区一处商品住宅小区 里,一辆车挡住了消防大门通道。 物业公司找不到车主,居民建议请 警察来拖车,得到答复是警察只管 外面马路,不管小区道路"乱停 车"。如此"不管"并非个案。那么, 小区"乱停车",警察究竟有没有执 法叔?

一种观点认为,道路安全法和 道路交通管理条例赋予警察在小 区外道路上的职责,但并不涉及小 区内道路;因此,法律法规没有授 权警察进小区"管马路"。

这个逻辑,有点机械。《中华人

小区乱停车,谁有执法权?

民共和国道路安全法》和《中国人民共和国道路交通管理条例》,虽都未涉及小区内道路;但并没有任何一部与"路"有关的法律、法规禁止警察进入小区,为小区道路交通问题执法。

所谓"桥归桥,路归路",这个 法律、法规不涉及的问题,换个 角度,就可能在其他法律、法规 中找到依据。这起案例中,乱停 车阻挡消防通道,已对公共安全 构成威胁,消防法或《上海市消 防条例》均授权警察维护小区消防安全;何况,保障公共安全,始终是警察的法定职责,消除安全隐患,谁说不能拖走那辆"无主车"?

还有观点认为,商品小区是业主财产,私人领地怎么停车,那是"私权";如果警察管到人家私人领地,就是公权对私权的侵害。

这话好像"公私分明",但若居 民家中被盗,警察上门勘察,是否 会有人认为这是公权对私权的冒 犯?恐怕恰恰相反,人人都会认为这是警察的职责所在,是公权对私权的保护。同理,对小区内的公共安全问题,警察依法行政,不仅任使然——即便商品住宅小区是"私产",此区域依然存在"公共场所",比如小区内公共道路;依然存在"公共问题",比如小区的消防和道路交通安全。行政执法不能乱作为,但也不能不作为。去年,市人大常委会对本市实施《中华人民共和

国行政处罚法》状况执法检查表明,局部领域"不作为"已成行政执法突出问题。反观这起小区乱停车,警察管了,不算乱作为;不管,倒是涉嫌不作为。

近年来,私车激增,小区行车、 停车造成的各种公共安全问题,屡 屡发生。在"无主车"阻挡消防通道 的个案中,人们还要问:那"无主 车"难道从天而降?物业公司是否 存在管理漏洞?小区的安全和秩 序,来自有效的物业管理,需要自 觉的居民自治。在这个案例中,如 果因为消防通道阻塞造成了嫌 全后果,行政执法部门固然涉嫌不 作为,物业公司、保安、肇事车主也 要承担法律责任。